

Kábítószert a bőröndben

Munkatársunktól

Kedden délután jelentkezett belépésre a tompai határátkelőn egy dán rendszámú autóbusz, amely vendégmunkásokat szállított. Az ellenőrzés során a vámosoknak szemet szűrt egy feltűnően kopott bőrönd. Ez meg kié? – tették fel a kérdést, ám senki nem vallotta magáénak a csomagot. Ezt követően átvizsgálták, 13 csomagot találtak benne, amely 6,66 kilogramm marihuánát tartalmazott. A kábítószert értékét 3 millió forintra becsülhetők.

Pusztaszőlős

Mentesítő fűrés

Pusztaszőlős (MTI)

Ha az időjárási viszonyok kedvezők lesznek, s nem jönnek közbe technikai nehézségek, akkor vasárnap megkezdődhet Pusztaszőlős közelében, a Mol augusztus 18-án kitört gázkútja elfojtásához szükséges mentesítő fűrés. A mentesítő fűréshez szükséges berendezések közül áll már a 48 méter magas fűrés-torony. A vízzel kevert gázt a magasba nyomó 34-es számú kúttól körülbelül 300 méterre állították fel. A fűrésberendezést a tervek szerint a hétfőre szerelik össze, s éjjel, nappal üzemelni fog, így a pusztaszőlősi ismét folyamatos zajra számíthatnak több héten keresztül. Igaz, ez a zajszint kisebb lesz a korábbiánál, amikor a kútból hangsebesség tört ki a gáz szeptember 10-éig.

A kút mentesítő fűréssel történő elfojtására két verziót is kidolgoztak. Az egyik szerint irányított ferde fűréssel a kitört gázkút csöve mellé fűrés, és 900, 950 méter mélyen megpróbálják eltalálni a csövet. Ha ez sikerül, akkor ebből a mélységből fojtják el a kútat. Amennyiben a művelet nem sikerül, úgy tovább fűrés, és ott állják el a kitérés útját.

Homoki elintézi?

Budapest (MTI)

A parlamenti képviselők egyedül a lelkiismeretüknek tartoznak felelősséggel országgyűlési munkájukért, ha a törvényességi kereteket betartják – nyilatkozta Torgyán József, a kiszagdapárt elnöke újságírók előtt a Homoki János honvédelmi államtitkárért vádáról. Az olajbizottság hétfői ülésén Tóth Károly (MSZP) hívta fel a figyelmet arra, hogy Homoki János kizagdapárt elnökeként egy olyan cég vezetőjének érdekében interpellált a parlamentben 1997-ben, amelyet a Fidesz negatív példaként hozott fel olajügyekben.

Nem arról van szó, hogy a képviselő érintett-e az olajügyekben, hanem arról, hogy indokolt volt-e vagy sem interpellációja a letartóztatott férfi ügyében – hangsúlyozta a kizagdapárt elnöke. Torgyán József szerint Homoki János becsületes és tisztességes képviselő, aki sokszor interpellált a belügyminiszterhez. – Ha ebből konfliktusa támad, akkor azt majd elintézi – közölte az FKGP elnöke.

Olimpia a szünetben



Az olimpia elfoglalta helyét nemcsak az otthonok, de a munkahelyek és iskolák időbeosztásában is. Képünk az Odessa II. Számú Általános Iskolában készült, ahol – egy sport tagozatos iskolához illően – a tanulók az iskolai szünetekben a hallban elhelyezett televízió követhetik az olimpiai közvetítéseket. Kis szerencsével és némi tanári segítséggel egy-egy magyar érdekeltsgű versenyt is el lehet csípni. (Fotó: Karnok Csaba)

Algyő saját „jómódjának” áldozata?

Adóztatáscsapda

Algyőt a jómódú települések közé sorolják a többiek. Ugyanakkor a helyi önkormányzati képviselők minden egyes költségvetéssel kapcsolatos döntésükről kénytelenek szembesülni a ténnyel: Algyő valójában hátrányos helyzetű település.

Az ellenmondás oka az, hogy hiába a 450 millió forintos helyi adóbevétel, ha erre hivatkozva az állam azt a normatív támogatást, amit minden önkormányzatnak átutal azért, hogy a településen működhessen például az óvoda és az iskola, Algyótól teljes egészében megvonja. A települések esélyegyenlőségére hivatkozva, az adó-erőképeseknek nevezett módszer segítségével idén Algyótól 120 millió forint normatív támogatást vont el az állam – tudtuk meg dr. Piri József polgármestertől. A község gazdálkodásában további nehézség, hogy a település „jómódjára” hivatkozva nem nyer azokon az úgynevezett céltámogatási pályázatokon sem, melyek a nagyobb önkormányzati, de állami feladat teljesítésének is fölfogható beruházások – így például a környezetvédelmi szempontból fontos szennyvízcsatorna-rendszer kiépítése, a sportcsarnok fölépítése, az 1973-ban fölhúzott egészségház korszerűsítése és bővítése – befejezését segítik. Pedig a fölhívásokra Algyő évek óta érvényes és hibátlan pályázatokkal jelentkezik.

Alkotmányesértőnek tartja Algyő és még további fél száz település az adóerő-képesség



Önkormányzati pénzből és a lakosság anyagi hozzájárulásával épül a szennyvízcsatorna-hálózat a Szeder utcában is. (Fotó: Schmidt Andrea)

1999-ben bevezetett intézményét. Ezek az önkormányzatok ugyanis, a többségtől eltérő módon, nem gazdálkodhatnak szabadon saját bevételeikkel. Az érintett települések beadványa sok-sok hónapja pihen az Alkotmánybíróság valamelyik hivatalnokának íróasztalán, ugyanis eddig állásfoglalás még nem született.

Az adóerő-képesség jogintézménye azt jelenti, hogy ha az adott településen az egy főre eső helyi iparüzési adó mértéke jóval nagyobb, mint egy átlagos községben vagy városban, akkor e bevétele egy részét az adott település befizeti a központi kasszába. Az így összegyűlt pénzt az állam újraosztja: a kisebb adóerő-képességű településeket segítve. Nem az esélyegyenlőség elvével, hanem a megvalósítás módszerével van baj.

Az algyői költségvetés férléves helyzetét értékelő keddi testületi ülésen elhangzott: igazságtalan, hogy Algyőnek kétszeresen is állami feladatokat kell önerőből megoldania. Egyrészt saját bevételéből kénytelen működtetni azokat az intézményeket, melyek kiadásait máshol az állami normatíva mint bevétel (majdnem) fedezi. Jövőre a közalkalmazottak béremelésének forrását is a községi költségvetésből kellene előteremteni, miközben a települések zöme e feladat megoldásához az államtól úgy kap segítséget, hogy 15 százalékkal nő a normatív támogatás összege. Másrészt azért, mert Algyőnek olyan beruházásokat kell egyedül megvalósítania, melyekhez máshol az állam hozzájárul. Így például a közvilágítás korszerűsítése 21 millió forintjába, a szennyvízcsatorna hálózat építés pe-

dig 500 millió forintjába kerül az algyői önkormányzatnak.

Az önkormányzati testület keddi ülésén is az volt a legfőbb gondja a képviselőknek, miképpen fejezhetik be az elkezdett beruházásokat, hogyan tarthatják fenn a helyi intézményrendszer működőképességét. Mert működnie kell például az óvodának és az iskolának a jövő év első három hónapjában is, amikor még nincs helyi adóbevétel, de a normatív támogatás átutalására sem számíthat az önkormányzat.

Így hát a „jómódú” Algyő helyzete – az önkormányzat költségvetésének és gazdálkodási esélyeinek tükrében, az áldatlan jogszabályok miatt – akár problémásnak is nevezhető. Példát szolgáltat arra, milyen a hazai adóztatáscsapda.

Újszászi Ilona

Földkoki

A kétezres dátumváltással járó komplex világvége után hasonló méretű örület és pánikhangulat keltésére talán a legkiválóbban alkalmas a NASA tudósainak, illetve brit tudósok bejelentése, amely szerint „kézzel fogható” realitása van annak, hogy Földünkkel bombasztikus légyottot folytasson le egy, a világűrűből érkező aszteroida. Az önkívületig fokozható hisztériát azzal a kijelentéssel támogatják a tudósok, amely szerint ha a Földre egy kilométernél nagyobb átmérőjű aszteroida csapódna be, akkor a becsapódással járó éghajlatváltozás egyhamar elpusztítaná a Föld lakosságának egynegyedét, majd szépen, módszeresen, immár válogatás nélkül, a többiek is beadhatnák a kulcsot.

Ez persze nem ekkora hülyeség, mint ahogy éreztettük, ugyanis ilyen jellegű katasztrófának, a valószínűsítés számítás szerint, százezer évenként megvan az esélye. Hogy mégis szkeptikusan fogadjuk a hírt, annak az az oka, hogy már megszoktuk a nyugodt reggeliket és ebédeket, és mivel a százezer év agyilag feldolgozhatatlan időtávlat egy élet praktikus lefolytatásához képest, nem igazán látjuk be, miért pont most kellene megkockozni a Földet egy aszteroidának, mikor mi, mondjuk, kinéztünk egy meleg téli cipőt a boltban.

A tudósok bejelentésére azonnal dollármilliókat helyeztek kilátásba az e célú kutatásokra, és ilyenkor, ugye, az amerikai filmekben pallérozott magyar elme egyhamar meglátja a bejelentés hátterében az aszteroidákkal foglalkozó kutatócsoportoknál felmerült anyagi nehézségeket, és olybá tűnik, egy ilyen bejelentéssel megoldható a további finanszírozás.

Mert egy kis atomtöltettel bármikor kitérhető ellipszis pályájáról az aszteroida, ugyanakkor, vélik a hazaiak, ha tényleg reális veszély lenne, arról már sokkal biztosabban tudnánk.

Vagy nem – tehetjük hozzá teljes lelki nyugalommal, mert ismerjük már az elhallgatás demokratikus módszerét, amely legalább annyi realitáserővel bír, mint éhezéssel szemben a szalámitaktika.

Podmaniczky Szilárd

Fizetőigazolvány

Sikeresen működött az a berendezés a Szegedi Tudományegyetem Hallgatói Szolgáltató Irodájában, amellyel a múlt héten elsőként próbáltak elektronikus módszerrel adatokat „ráírni” az egyetemi és fiskolai hallgatók diákigazolványának egyik mintadarabjára. A művelet sikere azt jelenti, nincs technikai akadálya annak, hogy a plasztikkártyát belépőként vagy vásárláskor „elektronikus pénztárca” használják.

A felsőoktatásban két éve használatos új típusú, műanyagból készült, kártya formájú diákigazolványokba információk tárolására alkalmas mikrochipet is beépítettek, amely azonban jelenleg csupán néhány adatot tartalmaz. Az igazolvány tulajdonosának nevében, születési idején és irányítószámán kívül számos olyan információ is „ráírható” a chipre, amelyek segítségével a kártya többféle funkciót elláthat. Az elképzelések között szerepel, hogy az igazolvány belépőként szolgálja az egyetemi könyvtárakba, a laboratóriumokba vagy a kollégiumokba. A chip másfajta hasznosítását jelenti az „elektronikus pénztárca” funkció, vagyis a bankkártyához hasonlóan a rajta tárolt ösztöndíjból és egyéb támogatásból vásárláskor levonható a termék ára. Ez utóbbi alkalmazás azt is lehetővé teszi, hogy a könyvvásárláskor kedvezményre jogosító csekk összegét is a plasztikkártya tartalmazza.

A diákigazolvány az előbb felsorolt funkciókat csak akkor tudja betölteni, ha a rajta tárolt információk leolvasására alkalmas berendezésekkel szerelik fel az egyetem épületeit, az

üzleteket, a vendéglátóhelyeket, illetve az közlekedési társaságokat. Terv egyelőre arra született, hogy mintegy negyvenmillió forint értékű beruházással jövő tavaszig chipleolvasó eszközöket juttatnak el a felsőoktatási intézményekbe.

A plasztikkártya széles körű használatához ezen kívül szükség van olyan berendezésekre is, amelyekkel információkat lehet „ráírni” a chipre. Ez utóbbi prototípusát elsőként Szegeden próbálták ki az elmúlt héten, és a teszt sikerrel járt. A Szegedi Tudományegyetem Hallgatói Szolgáltató Irodájában egy mintának szolgáló diákigazolványon elektronikus módszerrel olyan információt tároltak el, amelyből kiderül, hogy a képzetelen tulajdonos mely intézményben és milyen tagozaton tanul, és melyik félévre iratkozott be. – Ez az első kis lépés volt afelé, hogy a diákigazolvány ne csupán vizuális, hanem elektronikus azonosítóként is szolgálhasson – mutattott rá az elsőként elvégzett művelet jelentőségére Fekete Csaba, a Hallgatói Szolgáltató Iroda vezetője, aki sikeresnek értékelte a tesztet. Mint mondta, ezek után nincs technikai akadálya az adatok mikrochipen való tárolásának és az információk leolvasásának.

A múlt héten egyetlen igazolványon elvégzett, és mindössze hét-tíz másodpercig tartó műveletet több ezer kártyán fogják majd elvégezni október végén, amikor újra kell érvényesíteni a lejárt igazolványokat, illetve kiosztják az elsőévesek azonosító kártyáját. Az irodavezető úgy véli, az igazolványba épített mikrochiphez kapcsolódó alkalmazásokat egy része egy éven belül a hallgatók széles körére kiterjedhet.

Hegedűs Szabolcs

Költözne?

Raiffeisen Lakáshitelek

Hívja a 06-40-48-48-48 telefonszámot!

Bankfiók: Szeged, Kossuth L. sugárút 9-13.

Raiffeisen BANK